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Tiré de la pratique et destiné au praticien:

Egrisage et polissage
de la pierre artificielle (simili)

La composition du simili. Installation et outillage pour la polissage.
Préparation du simili. Masticage. Matières à polir naturelles et
artificielles. Poli inaltérable.

La pierre artificielle égrisée ef polie est utilisée pour certaines
parties des constructions qu'aucun autre matériau ne peut
remplacer. Il paraît donc intéressant d'examiner un peu les
procédés d'égrisage et de polissage du simili-pierre.

La composition du simili.

La façon de doser et de mélanger les éléments constituant la
pierre artificielle détermine l'aspect de ce produit. La couleur,
la disposition et la forme des grains permettent de donner au
matériau des caractères très différents (granulé, veiné, marbré,
efc). Il faut éviter d'accentuer sans raison ces effets, mais chercher

simplement à imiter la beauté de la pierre naturelle.

En général, le mélange formant le simili est constitué de 1 partie
de ciment portland (gris ou blanc), et de 4 parties d'agrégat,
ce qui représente donc un dosage de 350 à 400 kg de ciment
par m3 fini. L'agrégat se compose de poudre de pierre (0 à 1

mm), de sable fin (1 à 2 mm), de grains moyens (2 à 4 mm) et
de gros grains (> 4 mm). Ces différents éléments de pierre
concassée résisteront aux intempéries, notamment au gel. On les
mélange suivant des proportions bien déterminées d'après l'effef
à obtenir.



Fig. t Pierres à égriser de différentes formes. En avant à droite, une pierre virgule
pour le travail à la main. A gauche en arrière, un anneau à égriser divisé en
segments. Au milieu, des cônes à égriser

Pour que le polissage puisse se faire correctement, il faut que
les grains de pierre soient tous à peu près de même dureté.
Ils doivent en outre être très bien agglomérés afin qu'ils ne
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Fig. 2 Machine portative

en service. Elle est
actionnée et alimentée
en eau par un flexible



Fig. 3 Crosse machine
à égriser

soient pas arrachés lors des différents travaux de polissure. Ceci
implique une résistance minimum du simili qui ne sera pas
inférieure à 200 kgs/cm2, selon les normes en usage. Plus cette
résistance est élevée, plus le travail peut être parfait.

Il faut porter une attention particulière au traitement ultérieur
de la pierre artificielle pendant son durcissement, pour éviter
la formation de fissures de retrait. Le simili doit être maintenu
humide pendant au moins une semaine après sa fabrication.

Traitement de la pierre artificielle.

On peut procéder ensuite, à la main ou à la machine, à l'égri-
sage, au masticage et au polissage. Le travail à la machine est
le plus rationnel, mais dans certaines circonstances, on ne peut
travailler qu'à la main (petites rainures, encognures etc.). S'il
ne sagit que d'enlever la pellicule de lait de ciment pour faire
apparaître les grains de pierre, il suffit de brosser le simili au
moyen d'une brosse métallique rotative, peu après la prise du
ciment. On obtiendra le même résultat par un traitement à
l'acide. Dans les deux cas, il sera nécessaire de laver soigneusement

la pierre pour éviter la formation de taches de rouille.



4 Plusieurs opérations se suivront pour arriver à un poli parfait.
Ce sont dans l'ordre, l'égrisage grossier, l'égrisage fin, le
masticage et ie polissage. Suivant la destination du simili, on peut
éviter les derniers traitements.

L'égrisage.

Pour égriser, on utilise des pierres à grains différents, selon le
degré de finesse que doit atteindre le travail. On peut se servir
de molasses naturelles ou de pierres carborundum artificielles.
Ces dernières sonf classées et numérotées d'après la finesse de
leur grain. Ainsi, on demande pour

Egrisage grossier Carborundum No. 16 à 36
Egrisage moyen „ No. 46 ou 60
Egrisage fin „ No. 80 à 220.

L'égrisage s'exécute toujours à l'eau.

Pour égriser à la main des surfaces planes, on emploie des pierres
arrondies en forme de virgule qui sont faciles à tenir ef

permettent de ramener à l'endroit voulu la boue formée à la
surface. Pour les arêtes et les angles, on préfère des pierres
de forme prismatique.

Pour le travail à la machine, on utilise des disques ou des
anneaux rotatifs qui peuvent être divisés en segments suivant les
besoins du travail (élimination de l'eau, ajoutage de poudre
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Fig. 4 Machine à égriser avec disque formant table, servant à la préparation de plaques
pour revêtement de sols
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Fig. 5 Polissage au moyen d' une machine à hauteur réglable fixée sur un bras mobile

abrasive). Pour l'égrisage de parties en creux, on a recours à

des cônes de différentes formes. La vitesse circonférentielle
de ces outils est grande, mais elle ne doit cependant pas dé-

" ini
¦ • " ««,.I m

¦¦¦¦-.:

Ly
';¦¦¦ '¦'¦

Fig. 6 Revêtement de sol et escalier en pierre artificielle



A passer 30 m/sec. La pression avec laquelle l'outil rotatif est
appliqué sur la pierre a une grande importance. Si elle est trop
faible, le rendement du travail en souffre, mais si elle est trop
forte, la boue agit non plus comme un abrasif, mais comme
un lubrifiant.

Chaque fois qu'on change d'outil pour en prendre un à grain
plus fin, il faut enlever toute la boue, puis brosser et laver
soigneusement la pierre. Il est nécessaire de nettoyer à fond
tous les pores qu'on remplit ensuite de mortier gras à l'aide
d'une spatule en caoutchouc. On laisse ensuite durcir ce mortier

à l'humidité pendant quelques jours avant de poursuivre
le travail.

Plus l'égrisage est fin, mieux on voit la structure du simili et
la forme des grains. Après le dernier egrisage, la surface doit
avoir un certain brillant, sans aucune rayure.

Si la surface peut rester rugueuse, l'égrisage suffit. C'est le cas

pour les marches d'escaliers, les plaques de revêtement du
sol, les piliers, etc.

Le polissage.

Le simili bien égrisé et bien mastiqué est ensuite traité une
dernière fois au carborundum No. 160, puis complètement lavé
à l'eau et au savon. Il ne faut pas procéder au polissage trop
tôt. Le simili doit avoir au moins 6 semaines.

Pour polir, on a recours à ia gomme laque No. 4/0 à 6/0 avec
peu d'eau. On peut ainsi former une surface aussi polie que
celle d'un miroir. Par un traitement chimique au fluate de
magnésium ou d'aluminium en solution à 10°/o, on peut durcir
préalablement la surface. Ceci permet d'accélérer le polissage.

Le brillant définitif est obtenu en frottant énergiquement ia
surface avec un mélange de 4 parties de poudre de zinc et
1 partie de fleur de soufre ou d'aceryl.

Sous nos climats, les pierres artificielles seront entretenues
régulièrement pour éviter l'altération du poli. A cet effet, on dispose
d'encaustiques qui ne réussissent cependant pas à conserver
intégralement le poli parfait obtenu à la machine. On ne peut
réaliser des surfaces inaltérables, ne nécessitant aucun entretien,
qu'avec l'emploi de matériaux spéciaux, tels que le granit et
le quartz. Mais le travail est alors beaucoup plus long que pour
le marbre, par exemple.
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